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CHAMAMENTO PÚBLICO

O Ministério Público Federal em Rondônia (MPF/RO) convida todas as pessoas e instituições interessadas a participar de reunião no dia 16 de abril de 2013, às 09:00 horas, em sua sede em Porto Velho/RO, localizada na Avenida Abunã, nº 1759, Bairro São João Bosco, para tratar de assuntos de interesse do Povo Indígena Cinta Larga.

O Povo Cinta Larga tem sofrido bastante em razão da desenfreada exploração de recursos naturais (diamantes, madeira etc.) de suas terras. Os índios têm passado as maiores privações em seus mais elementares direitos (alimentação, moradia, educação, saúde, dignidade...).

O principal responsável por esse contexto tão desalentador é o Governo Federal, pela atuação pouco virtuosa no cumprimento de suas obrigações constitucionais e legais.

A reunião, assim, terá por propósito apresentar, mais detalhadamente, o quadro atual e pensar possíveis soluções para, ao menos, suavizar as mazelas impostas à comunidade Cinta Larga.

Desta forma, estão convidadas todas as pessoas, autoridades públicas, professores, estudantes, representantes de entidades civis ou religiosas, enfim, toda e qualquer pessoa de bem que queira, de algum modo, ajudar o MPF/RO a cumprir o seu papel na defesa do Povo Cinta Larga.

Os interessados deverão confirmar a presença até o dia 09 de abril de 2013, através dos telefones (69)3216-0565 ou (69)3216-0530, por e-mail (contato@prro.mpf.gov.br), fax (69)3216-0584 ou, pessoalmente, na sede do MPF/RO em Porto Velho/RO (endereço acima).


REGINALDO PEREIRA DA TRINDADE
Procurador da República 
Responsável, no Estado de Rondônia, pela Defesa do Povo Cinta Larga
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